

前三季度,湘家荡实现规上工业总产值64.36亿元,同比增速2%,列南湖区第一

“科创区+风景区”双轮驱动促发展

■记者 陈曦 通讯员 王亮

记者日前了解到,前三季度,湘家荡区域(七星街道)多项指标平稳增长,显示出经济运行稳中有进的态势:实现规上工业总产值64.36亿元,同比增速2%,列南湖区第一;完成固定资产投资31.5亿元,同比增速8.6%,列南湖区第三。

数据里看发展增势,这为湘家荡区域(七星街道)四季度奋战“全年红”攒足了底气。在“科创区+风景区”双轮驱动下,该区域正悄然转换动能,按下蓄力键。

增长向新

先看投资,今年1至9月,固定资产投资和制造业投资均列南湖区第三。

项目建设战鼓正酣。在浙江兑上缺食品有限公司厂房及总部大楼项目施工现场,钻孔打桩机铁臂高悬,一派热火朝天的景象,实现“拿地即开工”。

兑上缺工业用地约19亩,新建厂房面积30685平方米,总投资1.03

亿元,建设高标准全自动冷链分拨中心、OEM中央厨房及数字化车间。

该公司的母公司为浙江超巽商贸有限公司,旗下的李菜生鲜超市在嘉兴共有52家门店,公司业务覆盖猪肉批发、农副产品配送等。新厂房建成后,预计能形成年产速冻食品1500吨、面包及蛋糕制品400万个、卤味制品400吨、鲜面制品2000吨的生产能力。

“我们计划在未来10年内,采取种植与养殖结合的方式,缩短从田间到餐桌的直线距离,更好地满足消费者的需求,继续加大在种植与养殖环节的投入力度,加强对食品安全的全链条控制,进一步确保产品的安全与品质。”浙江超巽商贸有限公司相关负责人说。

11月,在湘家荡实现“拿地即开工”的还有浙江新亿金汽车零部件制造有限公司新能源汽车配件航空器配新建项目。

该项目总用地面积26.5亩,计划总投资1.5亿元,形成年产新能源汽车配件3000万套、航空器配件

100万套的生产能力。

一个个项目就像孵化产业的“磁铁”,可以串联起产业集群的“蝶变效应”,为区域经济擎起提振发展的强力支撑。

今年初以来,湘家荡签约亿元以上项目20个,总投资额达51.15亿元,完成亿元以上项目备案16个。目前,已谋划“十五五”期间项目39个,总投资260.66亿元。

随着一批批产业项目的相继落地,湘家荡紧抓接轨上海,融入长三角一体化发展契机,产业版图逐步拓展和完善。在这片创新创业的热土上,产业升级的“乘数效应”正在显现。值得关注的是,无论政府侧还是企业端,都在坚定投入、布局未来。增长的河流里,正奔涌出新的泉流。

服务靠前

不断增长的背后,少不了服务靠前。

湘家荡加快国企改革,组建“1+2”主体评级架构,科控集团获评

AAA,东部集团、产业公司获评AA+,截至目前,已争取到位资金83.2亿元,其中“两重”“两新”超长期特别国债、专项债等增量财政政策资金保障1000万元,已签约大健康产业配套等2个10亿元级产业基金。

项目上新,比内力;服务靠前,让区域内的企业加速成长。今年初以来,湘家荡完成征迁腾挪土地约129亩。截至目前,出让土地14宗641.11亩,完成率113.96%。如浙江艾摩星智能机器人有限公司就是一个“小而精、小而美”智造项目,今年顺利拿地,为企业自主创新、放大优势提供了保障。

企业好则经济好,企业强则经济强。正是深谙这一逻辑,湘家荡找到了增长密码。

在项目审批环节,该区域深化“全周期代办”机制,专班人员全程跟进规划审批、能评环评等关键环节,面对土地资源趋紧的现实挑战,实施“靶向供地”机制,实现土地资源与产业链需求精准匹配,助力项目早拿地、早开工。

描绘“沃野润泽”新画卷

“高标准农田”与“幸福母亲河”共筑湘家荡区域现代农业梦

■记者 苗楠钰
通讯员 吴国华 胡建华

青天不动阁沉水,白鸟双飞湖映云。

昨天下午,驱车驶入位于南湖区湘家荡区域的绿色农田区域,视野瞬间豁然开朗。一片片规整划一的田块向远方延伸,几块由草垛组成的“瑞士卷”立在田间,道路两旁,树木迎风挺立。

湘家荡是南湖区最大的天然湖泊,积淀着五千年的江南文明,是唐代嘉兴屯田的核心区域,也是明清文人雅集的诗意图居地。

近年来,湘家荡区域坚持生态优先、绿色发展理念,全域治理、水陆统筹、多措并举,通过“科创区+风景区”双轮驱动,先后获评浙江省美丽河湖、浙江省美丽河湖优秀案例、嘉兴市最美家乡河等荣誉。

如今,凭借得天独厚的生态本底和秀美的湖光水色,正加速绘就“沃野润泽”的现代农业新画卷。

“高标准农田”唱响现代化“田园牧歌”

农业,向来是湘家荡最闪亮的名片之一。

今年初以来,“高标准农田”在这片传统的农业土地上绽放出了新的色彩——在大树村、东进村、七星村、博山村、高丰村、半墩村及雀墓桥村7个村地块上开展的“高标准农田”建设,计划新建“高标准农田”2269亩。

“我们把建设重点放在田内,统筹项目建设和资金投入,围绕整体推进适度规模集聚、完善农田基础设施等方面,确保高标准农田旱涝保收、生态良好、高产高效。”湘家荡区域管委会农业农村办公室水利科工作人员吴迪指着墙上的项目施工进度计划图向记者介绍,项目以提高粮食综合生产能力、保障粮食安全为目标,以政府主导、量质并重为原则,按照“缺什么,补什么”的要求进行。



“过去,这里的地块零散,沟渠淤塞,大型机械进不来,一下雨就涝,一晴久旱。”吴迪感慨道,“高标准农田”建设并非简单的土地平整,而是一套涵盖土地整治、土壤改良、基础设施配套和科技赋能的“组合拳”。

通过“小田并大田”,项目将原本分散在田间地头的零碎田块,整合成了平均面积30亩以上的标准化网格田块,为大规模机械化作业扫清了障碍。在湘家荡区域(七星街道)博山村“高标准农田”建设项目现场,工人们正在对项目进行收尾。

湘家荡的“高标准农田”,更是“智慧农田”,已建成的省绿色农田项目的“高标准农田”里矗立着许多“黑科技”设备:物联网传感器实时监测土壤墒情、虫情和气候数据;高空遥感探头俯瞰作物长势;数据汇聚到“智慧农业云平台”,为农户提供精准的施肥、打药建议。

“以后农户通过手机就能查询到哪块地缺水、缺肥,动动手指就能远程控制灌溉。”吴迪笑着说,“种地,再也不用全凭经验‘猜’了。”

去年,湘家荡省级现代农园通过验收。优良的生态环境,已经吸引都市农文旅、罗氏沼虾等现

代农业企业纷纷入驻。在这里,水稻分子育种项目、农民创业创新孵化中心等也正在加速打造。

一首充满现代化的“田园牧歌”,正在湘家荡的田间地头奏响。

“幸福母亲河”擦亮高颜值“科创名片”

2000亩相湖碧波荡漾、13.9公里环湖绿道蜿蜒如彩带、童趣沙滩与森林迷宫点缀其间……这里,是长三角“反向旅游”的热门目的地,更是周边居民的“幸福母亲河”。

今年9月,浙江省河长制办公室公布了2025年度幸福母亲河优秀案例名单,湘家荡榜上有名。

邀请本地渔民展示特色捕鱼方式,做好传统捕鱼技艺的表演与传承;举行“鱼王拍卖”活动,增添居民、游客的互动性与参与感;开设特色市集,汇聚嘉兴特色农副产品;进行民俗文化展演,通过表演与互动,丰富游客体验,讲好湘湖故事……2024年,湘家荡景区凭借“高颜值”和“高活力”,累计接待游客216.61万人次,旅游收入2.97亿元。

当“生态红利”转化为“民生福祉”,“幸福母亲河”正在实现“水清岸绿”与“民富村强”深度融合。

“我们采用‘人防+技防’的模式,启用AI识别监控管理平台,自动识别分析目标,实时发现和报警异常行为。”湘家荡区域管委会农业农村办公室相关负责人介绍,AI的赋能,让公司全方位、多角度加强管理力度。据统计,去年共处置安全隐患189处,劝导违规钓鱼144次,收缴地笼332只、大小丝网150张、电鱼工具3套。

贯通环湖5公里慢行系统,开放7000平方米花海,重现云萝洲、观莲亭等湘湖八景;聚焦高品质亲水空间建设,观景平台、亲水码头、临水栈桥、戏水沙滩等成为市民亲近自然、乐享水岸的重要场所;环湖建设成为微马赛事、皮划艇比赛的活力场地……

如今,万亩水域、万亩森林、万亩良田共同构成了湘家荡的“高颜值立体水乡风景画卷”。

目前,湘家荡15分钟亲水圈已实现100%全覆盖,市民及游客仅需步行便能抵达亲水空间,畅享滨水生活的惬意。

“今年初以来,湖区大量亲水节点相继建成,充分满足了市民及游客的休闲需求,显著提升了滨水空间的利用率与吸引力。”上述负责人介绍。



图片由湘家荡区域管委会提供

既有温度又有力度 湘家荡发挥人大力量 赋能基层治理

■记者 蔡舒安 通讯员 蒋家梅

“王阿姨,最近身体怎么样,生活上还好吗?”11月27日上午,湘家荡区域(七星街道)社区卫生服务中心主任医师曹燕拿出血压仪,熟练地帮社区居民测量血压。检查之余,她打开话匣子,询问居民的诉求。

居民的健康福祉,一直都是南湖区人大常委会七星街道工委监督履职的出发点和落脚点。近年来,人大七星街道工委通过专项调研、民生实事督办、重点项目跟踪“三管齐下”,每年都有2至3个涉及医疗卫生服务提升的项目入选街道年度民生实事项目,越来越完善、越来越高品质的健康服务正走向居民。

曹燕是社区医生,也是湘家荡区域的人大代表,她利用平日为居民把脉问诊的机会,独创“诊疗+调研”工作法,同步记录群众诉求。“有些居民定期来做检查,来得多就熟悉了,就会跟我说说生活中的困难。”曹燕告诉记者,一开始,居民主要咨询健康卫生方面的问题,后来也会主动向她反映社区的问题。

医保报销难、老旧小区无障得设施缺失……曹燕把问诊台变成民情收集站,将居民反映的问题转化成建议,及时反映给人大七星街道工委,不仅搭起了一座干群“连心桥”,更推动居民关心的问题落到实处。

“我们定期组织人大代表、居民议事员等与选民群众面对面交流,通过座谈会、入户走访等形式收集居民关于医疗资源布局、慢性病管理等10余条建议,并通过‘交办单’的形式落实到街道相关职能部门。”人大七星街道工委相关负责人告诉记者。今年,应急教育培训项目被票荐为湘家荡区域2025年度民生实事项目之一,大力提高辖区内公众的急救意识和技能,构

建完善公共卫生服务体系,截至目前,已经完成救护持证培训190人。

嘉兴市第二医院新院区建设现场一片忙碌,计划于2026年6月整体建成;嘉兴市康复医院已经完成主体结构封顶,朝着2026年竣工的目标全力冲刺……眼下,一个个健康卫生项目稳步推进,一项项医疗卫生服务逐步完善,一幅“人大监督有力、健康服务有为、群众受益有感”的幸福图景正在七星街道徐徐展开。

从精准调研到实事落地,从项目监督到服务升级,人大七星街道工委始终以“民之所望”为“履职所向”。如何让工作推动更有力?队伍建设至关重要。人大七星街道工委立足湘家荡区域(七星街道)实际,以“大综合一体化”行政执法改革为契机,助力深化“执法进小区”模式,通过队伍整合、问题导向、人大监督“三力聚合”,推动执法资源下沉、治理触角延伸。

每个月,人大七星街道工委还会定期听取综合行政执法部门的专题工作汇报,了解工作情况、难点和解决措施等。今年9月,人大七星街道工委在座谈交流中了解到湘都社区执法半径过远的问题,主动与湘都社区沟通办公场地。最终将湘都社区人大代表联络室作为执法队员的办公点,实现“民情收集”与“执法响应”空间零距离。社区有什么事,执法队员能在第一时间赶赴现场。

在人大七星街道工委的支持和推动下,以“大综合一体化”和“应急消防一体化”改革为牵引,辖区综合执法、市场监管、应急管理、生态环保、消防5个涉行政执法部门实现完全整合,最大程度提升组织力度。综合执法大楼和应急站大楼完成改造提升并投入使用,5支队伍在一个大院办公,办公场所集中化、标准化、规范化水平大幅提升。

十年磨一剑! 她让嘉禾棹歌“唱”响新时代

■记者 蔡舒安 实习生 缪雨洁
通讯员 王佳萱

提到嘉兴民歌,不得不提棹歌。11月27日,刚结束一轮合唱比赛,嘉兴市音乐教研员、南湖区音乐家协会副主席倪佳没有多休息,一边要筹备年底的艺术节活动,一边还放不下嘉禾棹歌的研究和传播。

10余年来,为棹歌奔忙是倪佳的常态。

300年前,清代诗人朱彝尊把风土诗和竹枝词融合于一体,将嘉兴的地名、人物、特产、典故等汇集其中,形成了棹歌这一别具风味的诗体。

以棹为笔、以湖为纸、以诗寄情,一唱三叹,赋物移情,用如诗的语言,写就《鸳鸯湖棹歌》百首。

2013年,还在高校担任音乐教师的倪佳,机缘巧合之下了解到了棹歌这一诗体,家乡的物产风俗、人文风情通过一首首棹歌表达得淋漓尽致,她一下子被吸引了。

“棹歌棹歌,那是不是能唱?”

一个听上去有点简单的问题,让倪佳从此和棹歌结缘。

虽然现存的棹歌都是以文字形式保留下来的,在以前,棹歌确实是唱出来的。年代久远,当初的曲谱和演唱已经不复存在,民歌专业出身且又是土生土长的嘉兴人,倪佳产生一种责任感:“我要把这些诗歌谱成曲,用歌曲的方式演唱出来!”

在现任嘉兴市文史馆研究馆员徐志平的支持下,倪佳捧着薄薄一本《鸳鸯湖棹歌》开始“补课”。“诗歌里有非常多的典故,还有很多地方化的表达,是徐教授带着我从诗歌中的隐喻、影射的情感学到平仄韵。”即使是“老嘉兴”,其中的古街、古地名还有人文典故对倪佳来说也已经十分陌生,足足花了一年半时间,才把100首诗歌“啃”下来。

“藉翠桥上水松牌,白石登登雁齿阶。”学习过程中倪佳发现,朱彝尊的棹歌本就是用乡音创作,许多诗句唯有嘉兴方言才能唱出韵脚,“用普通话读不出的韵脚,换成嘉兴方言就押韵了。”她惊喜不已,

更坚定了为棹歌谱曲的信心。创作之路远比想象中艰难。没有现成曲谱参考,倪佳坚持“唱”出自己的风格。

2019年,倪佳的坚持迎来了收获。在100首诗歌中,倪佳和团队筛选了84首,最终谱成26首歌曲。从曲谱出版到歌曲发行,棹歌终于得以传唱,也打开了知名度。

此后,倪佳的棹歌创作已不再局限于《鸳鸯湖棹歌》,她将目光放到了平湖、海盐等嘉兴全市,推出了嘉禾棹歌。倪佳又面向中小学生,将嘉禾棹歌作为地方音乐课程教授,棹歌在课堂上铺展开来,文化由此传承下去。

今年,作品《繁花》的亮相,更是引发了无数关注。这一次,倪佳将嘉禾棹歌与“兴工派”昆曲完美融合,以流行风格为桥梁,巧妙地融合了中国传统七声调式与嘉禾昆腔念白,既保留了民族音乐的精髓,又展现了时代的审美。

“我是幸运的,在很多老前辈的帮助下,我有幸拿到了一些棹歌的原始曲谱,为我们的创作提供了巨大帮助。”靠着把嘉禾棹歌传承下去这一念头,倪佳还在探索嘉兴地方音乐的数字库建设,通过数字化手段将本土文化保留下来,

从一个人的灵感乍现,到一群人的并肩前行;从文字到音乐,从棹歌到昆曲;倪佳用10年光阴证明,传统文化的传承不是闭门造车,而是在守正中创新、在创新中扎根。

■点赞
湘家荡人